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CORRECTION MATHS BAC D 2010

EXERCICE 1

Partie A

1. Les racines carrées de 6+ 6iv/3
Soit A= 6+ 6iV/3
Al = 6+61/3 | =V6+(6V/3) =V36+36x3 =V36+108 = V44 = VI2

Al =12
Soit d = x +iy une racine carrée de A= 6+ 6ivV3 .Ona:

x2+y2 = |A| x2+y2 =12 (1) 2x2 =18 (D+ ()
x2-y2=Re|A] & | x2-y2=6 2 & [ 2y2=-6 (1)-(Q)
2xy = Im(A) 2xy = 6V3 xy=3V3

x2=9 x =3 ou x=-3
= (=3 & y =V3 ou y=-V3

xy >0 x et y sont de méme signe.

On en déduit que les racines carrées de A =6+ 6iv/3 sont:
d=3+V3iet d'=-3-V3i

2. Résolvons dans C I’équation 272-143iV3z-4=0

2
A=(1+3iV3) - 4x2x(-4) = 1+2x1x GiV3)+GBivV3)? +32; A=1+6i/3-27+32=6+ 6iV3
Les racines carrées de A= 6+ 6iv3 sont d =3+V3iet d'=-3-V3i (d’apres 1.)
g cb-d _(1+3V30)-3-V3i _-2+2V3i __ 1 V3

2a 2x2 T4 Tt
2= -b+d _(+3V30)+3+V3i  _ 4+4V30 _ 13
2a 2x2 4

SCZ

2 2

3.a. Développer, réduire et ordonner : (2z +1)[2z% (1+ 3iv3)z - 4]

Qz+ D225 (1+3iV3)z-41 = 42°-2(1+3iV3)22-82+22%-(1+ 3iV/3 )z -4
= 47> 2(1+43iV3 -1)2>- 8 +1+3iV3)z-4
= 472°-23iV3)2*-(9+3iV3)z-4
= 47% 6iV/3 2233 +iV3)z-4
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b. En déduire les solutions de (E).

47%6iV/3 22-3G+iV3)z-4= 0 & (2z+1)[22°-(1+3iV3)z-41= 0

& 2z+1 =0 ou 2z2-(1+3iV3)z-4=0
& z=-L ou 222-(1+3iV3)z-4=0

2
RS R S A I

2
-1;1+\/§i;-é+\/§i

\8}

4. Expression de z), z, etz, sous forme trigonométrique
1

° ZOZ

2
1 1
=g )=

Zy= %(cosn +isinT)
arg( 7)) = arg(-5) =T

__1 V3
o Z,= 5 + 5 1
21:%(-1+\/§i) :% x|-1+V3i = 11x Jen+ (V3 :%xﬁ :%:1

cosﬁz—%

Soit § = arg( z,) ;ona: ‘ J3 3:2?11 ainsi lelx(cosz?n-l-isinz%): Cosz%+isin27“
sing = V2

. 2

oZ2:1+\/§l. ‘Zz‘:1+\/§l: (1)2+(\/§) :\/_:2
cos§ = %

Soit 6= arg( z,) ;ona: 3 9’:% ; dou z,= 2(cos%+isin %)
sing' = ~ 2

2

Partie B

S similitude directe de centre O, d’angle 8 = -% et de rapport k= 2.

1.a. Ecriture complexe de S.

Z=az+Db

a— ke®_ 2e"‘_ﬂ= 2[ cos(%)Jrisin ('3”)] = 2[;+i(‘\é§)]: 1-V3i

= Tba = b=W(-a)=0x(1-a)=0

7= (1'\/§Z)Z

b. Justifions que S(M;) =M, et S(M,) =M,

ez) = (1-V3i)z, = (l—ﬁi)(-%)=-%+\/2§i= z, 5 zy =z, = S(My) =M,
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= (1-V3i)z, =(1- V3L > \/2_ =—%+\/2§i+‘/2§i+3

2. Justifions que z = (1- \/gi)zn
M, = S(M,) <> 7, = fiz,) & 7z, =(1-V3i)z,
3. Soit (Un) définie pour tout entiex par Unz\zn\

a. Démontrons que (U, ) est une suite géométrique dont on déterminera la raison et le premier terme.

Un+1:‘Zn+1‘:‘(1'\/§i)Zn :‘(l'ﬁi)“zn‘: \/Z X‘Zn‘zzx‘zn‘ZZXUn

y o . .
U= 2xU, = ”T“ =2 donc (U,,)) est une suite géométrique de raison ¢ = 2 et de premier terme

Uy =7|=

2

b. Justifions que la distance OM ,= 2048

M, = ‘ZMIZ- Zo‘ = ‘ZMIZ‘ = ‘le‘ =U, or U=Uq"= % x 2 car (U,) estune suite géométrique .

12
Uy =+ x27 =1 x 4006-2048 = 0M,,= U, = 2048

Exercice 2

M : Prise du médicament

M : Pas de prise du médicament
B : Baisse du taux glycémie

B : Pas de baisse du taux de glycémie

Arbre de probabilité
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1. La probabilité d’avoir une baisse du taux de glycémie sachant qu’on a pris le médicament est :

R® =00

2. Montrons que la probabilité d’avoeir une baisse du taux de glycémie est 0,52.

P(B)= P(MNB)+P(MnB) = P(M)xE,(B)+P(M)x P,(B)

_ 60 80 40 . 10 _ 4800 . 400 _ 48 4
100 100 T 100 *100 ~ 100x100  100x100 _ 100 100
P(B):%:O,sz

3. Probabilité que I’individu ait pris le médicament sachant que ’on constate une baisse de son taux de glycémie.

60, 80
py~ PMNB) _ POOxR/(B) _ 100 100
P(B) P(B) 52
100
438
100 48 100 48 _ 12
P(M) - _ 48 _ 12 _
B = T00% 52 T2 T3 7P
100

4. Soit p la probabilité d’avoir une baisse du taux de glycémie :
p=052;g=1;p=048
Le contrdle sur un individu conduit a 2 éventualités :

- une baisse du taux de glycémie de probabilité p = 0,52
- ou une absence de baisse du taux de glycémie de probabilité g = 0,48.

C’est donc une épreuve de Bernoulli.

On répete 5 fois cette épreuve.

On calcule les probabilités a ’aide de la loi binomiale P(X=K) = CyP‘q"™"

a. La probabilité d’avoir exactement deux personnes dont le taux de glycémie a baissé.

2.2 .3

P(x=2)=C5P¢ =10x (0,52)" x (0,48)’= 0,299
b. La probabilité d’avoir au moins un individu dont le taux de glycémie a baissé.
P(x>1)=1-P(X=0)=1-C{p°¢’ = 1-¢°= 1- (0,48)’= 0,975
5. Déterminons n pour que la probabilité d’avoir au moins un individu dont le taux de glycémie a baissé soit
supérieure a 0,98.
P(X>1) =1-P(X=0) =1-C, p’q"=1-¢"= 1-(0,48)"
P(X>1)> 0,98 ¢ 1-(0,48)" > 0,98 = -(0,48)" > 0,98-1
< -(0,48)">-0,02 < (0,48)" < 0,02

& 1n(0,48)" < In(0,02) < nln(0,48) < In(0,02)
__ In(0,02)

< n>533 ; P(X>21)>098¢> n=6
In (0,48)
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PROBLEME

Partie A

1. a. Justifions que Vxe 10;+%o g(x)=1+Inx

g’(@) = (1+ xInx)’ = (xInx) = (x) x (Inx) + x x (Inx)’ = 1 x (Inx) +x x %

g(x) = 1+ Inx

b) Etude des variations puis tableau de variation de g

g'(x) = 1+ Inx

>0 1+Ix >0 & Inx>-1 & x>e! & x>%

X 0 1 + o0
e
g’ (x) - 0 n
Vx € ]0 ; + % [ g’(x)<0 D’ou g est strictement décroissante sur ]0 o+ % [
Vx e ]% ;o [ g’(x)>0 D’ou g est strictement croissante sur ]% 1+ 00 [

Tableau de variation de g :

X 0 1 + 00
e
g'(x) - 0 n

g(x) /
\ e-1
e

2. gadmetsur ]0;+oof eél > ( comme minimum absolu. Donc Vx € ]0;+o[ g(x)>0
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Partie B
f0) =0

X
S =

l.a. Etude de la continuité de f'en 0

f(0)=0
. . 0 li _
lim f(xX) = lim X - car lim xlnx = 0

f0) = lim f(x) = f estdonc continue en 0.
x—0

b. Etude de la dérivabilité de fen 0

X
f@) - f0) _ Txine I S
x -0 x -0 1 +xInx X 1 +xlnx

lim L& A0 1

————— =1 car lim xlnx= 0
x>0 x -0 x—+0 1 +xInx x—+0

p S@ - A0

existe et est finie donc f'est dérivable en 0 et f ’(O) =1
x—+0 x-0

¢. Tangente au point d’abscisse 0
(T):y=f(0)(x-0) +7(0) =1x (x-0)+0
(T)y:y=x

d. Position relative de (C) et (T')

f)-x= % x-x-x’lnx _ _-x?lae x? x (Inv)

1+xInx 1 +xlnx 1+xInx 1 +xlnx

Vx€10;+0 gx) = 1+xlnx >0 et x>>0 donc le signe de f{x)-x dépend du signe de (-Inx)

f)-x>0 & -lx>0 & Inx<0 & x<e® & x<1

On en déduit :

Sur 10; 1[ (C) est au dessus de (T)
Sur ]1;+00[ (C)estendessousde (T)

2. Démontrons que (OI) est une asymptote a (C) en + o

fay- —* o x L o
Phxtne by LI P
X X
lim )= lim 1 g car lim L _( et lim Inx = o0
X— +00 X—& +00 1 X400 X X— +00

— +Inx
X
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lim fix)=0 — (OI); y=0estasymptote a (C)en+oco.
X +00

1-x

3.a. Démontrons que : f,(x) = Trxinn)?
+xInx

f’(x):( x )’: () x (1 xln) - () x (1 +xlne)

(1 +xInx) (1 +xInx)?
f,() 1x(1+xlnx)-(x)x(0+lxlnx+xx71) 1+x1nx—xx(lnx+1)
X) = —
(1 +x1nx)? (1 +x1nx)?
> 1 +xInx -x-xInx 1-x
¥) = —
S (1 +x1nx)? (1 +xlnx)?

b. Etude des variations et tableau de variation de f

S = —1=x—

(1 +x1nx)?

(1+xlx)* >0 = le signe de f’(x) dépend du signe de 1-x

X 0 1 +o0
/7 (x) + 0 -
Vxe€l0o;1[ f'(x) >0 et fest strictement croissante
Vxell;+ol f7(x)<0 et fest strictement décroissante
Tableau de variation de f
X 0 1 t o
J7 () + 0 -
0 0




SsFomesoutracon

ca sSvalra

4. Construction de la droite (7') et de la courbe (C) dans le plan muni du repére (O, 1, J)

Partie C
1.a. Justifions que : Vx € ]0;+ o[ f(x)< 1
fadmet sur ]0 ;+oo[ 1 comme minimum absoluet {1)=1 .Donc Vx € ]0;+0[ f(x)<1

1

1. Démontrons que :Vx € [1; e[ 1- < f(w)

x€ll;el & l<xy=<e & Inl<lInx<lne -carlafonction x— » Inx est strictement croissante

& hnx<1l & xlnx<sx & l+xlnx<1l+x

- 1 < 1 o X < X 4:'1+x-1 < X
1+x 1+ xlnx 1+x 1+ xlnx 1+x 1+ xlnx
e 1t+x | 1 < X o 1- 1 < X
1+x 1+x 1+ xlnx 1+x 1+ xlnx
1
& 1- < f(x)
1+x

2. A estlairedela partie du plan limitée par (C), (OI') et les droites d’équations x =1 et x =e.

2
1+e

< A < 16(e-1)

Démontrons que : 16(e-1)+161In (
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e e e
A:f (f(x)-O)dxxUA:f f(x)dx x UA =f —— dxxUA ; UA=4x4=16cm?
1 1 I 1+ xInx

On a montré :
en l.a.que Vx € 10;+00[ f(x)<1

1
1+x

L <rw <1
I+x

enlb.que Vx€ll;el 1- < f(x)

donc Vxell;el 1-

1
1+x

1-

l+x

L <crms<1 e fle(l— )dx Sflef(x)dxsfleldx

e 1 e e
« fl (1- e )dxxUA sfl f)dx x UA sfl 1dx x UA

N [x-ln(l+x)]f x16 < A < [x]fxl6

P 16[e-1n(1+e)-(1-1n(1+1)] <A< [e-l]x16
= 16(e—1n(1+e)-1+1n2) <A <i6(-1

P 16(e-1+1ni) <A <16(-1)
1+e

1:}16(e-1)+161n(1T26) <A <16(-1)
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